

05 |

2024年8月2日 星期五

大同日报社出版

www.dtnews.cn

关爱全天候 服务零距离

平城区推动新业态新就业群体融入基层治理新格局



图为外卖小哥庆祝7月17日“骑士节”。

“全天候”关爱，“零距离”服务。7月17日是“骑士节”，在这个外卖小哥专属的节日里，平城区委社会工作部、清远街道办事处在辖区清远西街社区小哥驿站开展关爱活动，向外卖骑手们赠送夏凉被、小风扇、冰袖、遮阳伞、防晒面罩等防暑用品，让这些为城市生活便利默默奉献的新业态劳动者们收获了满满的祝福。

以党建为舵 标准化阵地润心聚人

“全天候”关爱是时间概念，也是空间概念，深刻体现出党和政府对新业态新就业群体的关心和爱护；“零距离”服务是物理距离，更是心理距离，是党和

政府引领凝聚新业态新就业群体融入基层治理的抓手。清远街道党工委始终坚持党建引领，试点先行，分步推进，通过阵地建设、党员培养、思想武装，聚人气、凝人心，有序组织新业态新就业群体逐步参与到基层治理中来。

第一步，为“小哥”安家。新业态新就业群体大多工作在“云”上，奔跑在路上，为了让奔跑的“小哥”有个“家”，清远街道党工委在小哥驿站的建设中，始终坚持“驿站建到哪，党群服务就跟到哪”的理念，其中清远西街社区小哥驿站、暖“新”爱心角更是成为全区的标杆。目前，清远街道已建立党群服务站（小哥驿站）9个，建成清远西街服务示范一条街，示范街上107家商铺爱心角

本报记者（记者 郭东芳）针对老年人的健康需求，链接资源将义诊服务送上门；让孩子们暑期快乐度假，多方联动感受科学魅力。连日来，平城区各个街道社区围绕“一老一小”开展多项服务，提升民生幸福指数。

日前，永泰街道友谊街社区在安全隐患排查中发现，位于云汽园小区西侧、长400多米的一处围墙出现裂缝且整面墙向西倾斜，墙的西面是一个停车场，存在极大的安全隐患。为此，社区一方面积极向街道相关领导汇报情

况，一方面联合相关部门召开碰头会，邀请施工专业人员现场勘察危墙情况，最终制定了“拆除部分旧墙，重新修建护栏”的方案，并由辖区物业承建。经过国东物业3天的拆除，危墙被全部拆除，一节美观坚固的护栏呈现在居民眼前，彻底解决了困扰居民的大隐患。居民们说，出行便利了，也没有了安全隐患，社区真正做到了为居民办实事、解难题、做好事。

张志忠 摄

覆盖率达到100%。每天进出小哥驿站的“小哥”，主动负责驿站的日常清洁维护，真正地把驿站当成自己的“家”。

第二步，健全组织体系，为“小哥”领航。清远街道党工委以清西街社区为示范，由该社区选派党员，依托党群服务站成立清西街小哥驿站党支部，由街道选派党建指导员进行指导，实施“小哥”党员专项培养计划，将政治素质好、群众认可度高、工作表现优异的“小哥”发展为积极分子，逐步发展成正式党员。通过引领带动，目前已

有13名“小哥”递交入党申请书，2人已成为入党积极分子。

平城头条

精细化服务暖人心

况，一方面联合相关部门召开碰头会，邀请施工专业人员现场勘察危墙情况，最终制定了“拆除部分旧墙，重新修建护栏”的方案，并由辖区物业承建。经过国东物业3天的拆除，危墙被全部拆除，一节美观坚固的护栏呈现在居民眼前，彻底解决了困扰居民的大隐患。居民们说，出行便利了，也没有了安全隐患，社区真正做到了为居民办实事、解难题、做好事。

开源街道民悦社区网格员走访魏

以关爱为石 精细化服务筑基聚心

小哥驿站（党群服务站）的建立，让“小哥”加入了党组织大家庭，持续的关心关爱和群众的认可理解更能“小哥”收获尊重，并感受温情。在清远街道党工委的领导下，通过深入了解“小哥”群体存在的困难，提供无微不至的关怀，提升了他们的归属感、认同感和获得感，逐步增强“小哥”群体参与基层治理的积极性，真正做到了聚人气、凝人心。

该区通过走访餐馆、外卖站点、居民小区等地了解到，外卖小哥群体有“四难”。因工作时间特殊，就餐休息难；随着年龄增长，技能提升难；超负荷的工作，使小哥收获理解难；交通事故风险大、劳资关系不对等，让小哥权益保障难。

针对“小哥”群体存在的“四难”问题，清远街道“对症下药”，联合相关职能部门、驻街单位、辖区商铺，加强服务资源保障，切实有效提供精细化服务。街道工会定期开展“夏送清凉，冬送温暖”系列活动，为误了饭点的“小哥”提供就餐服务，做好“送冷暖”；街道、社区开展知识讲座、就业培训以及“送岗进社区”等活动，做好“送技能”；街道总工会、共青团、妇联、便民服务中心等帮助“小哥”代办社保、参与大病互助，以及提供政策咨询等服务，做好“送爱心”；街道党工委组织建立联席会议制度，听取“小哥”诉求与建议，帮其解决困难，做好“送权益”。

以清远街道为样本，平城区整合街道、社区现有资源，以“关爱全天候，服务零距离”为发力点和着力点，全力打造具有特色的“小哥驿站”与“小哥爱心角”，倾情关爱服务新业态新就业群体，并通过党建引领和服务凝聚，进一步搭起社区与新业态新就业群体的“连心桥”，不断增强感情，加深友谊，为今后的工作开展夯实基础。

本报记者 张志忠

都星座小区时了解到，小区没有健身器材，无法满足居民的健身锻炼需求。在开源街道和社区第一党支部的带领下，街道、物业等结合小区居民年龄结构，围绕健身器材种类、安装位置等开展调研，最终为小区添置了漫步机、扭腰机等10件健身器材。看到新安装的健身器材，社区居民一个个笑逐颜开，“小区内新增了健身器材，极大地方便了我们休闲锻炼，这下我们有了好去处了。”

开源嘉苑小区将上楼电动自行车“拒之门外”

“电梯梯阻系统”让业主居家无忧



图为电动自行车集中智能充电桩。

郭东芳 摄

本报记者（记者 郭东芳）强化消防安全，杜绝电动车上楼、充电，平城区开源嘉苑小区为小区70部电梯全部安装上了新兴科技产品——“电梯梯阻系统”，有效地将电动自行车“拒之门外”，同时物业

配套停车棚、充电桩、车棚管理人员，实现了电动车集中充电，让业主居家无忧。

去年以来，针对业主普遍反映的电动自行车上楼存放、充电现象，负责管理开源嘉苑小区的大同市辰瑞

平城区2024年度适龄妇女“两癌”免费筛查完成

本报讯（记者 丁亚琴）一年一度的妇女“两癌”免费筛查工作是平城区民生实事项目，也是关爱全区妇女健康的暖心项目。截至目前，平城区完成宫颈癌筛查1500人、乳腺癌筛查511人，圆满完成2024年度“两癌”免费筛查任务。

自3月6日筛查工作启动以来，平城区妇幼健康服务中心分批分组下基层，通过悬挂横幅、发放

宣传折页、面对面讲解、举办健康宣传讲座等方式，宣传“两癌”筛查的政策和流程。同时，工作人员耐心细致地为检查对象登记信息、询问病史、建立检查档案，并认真开展项目检查，以确保“两癌”检查数据的准确率。检查过程中，医护人员耐心细致地为参检对象答疑解惑，引导并呼吁广大女性朋友要保持良好的生活习惯和健康的生活方式。

“两癌”免费筛查项目自实施以来，得到了社会各界及妇女群众的一致好评。下一步，该区妇幼健康服务中心将联合各相关部门常态化、多角度宣传普及“两癌”筛查政策和妇女健康知识，全力将此项民生实事做好、做实、做细，真正让广大妇女“得实惠、普受惠、长受益”。

第五届“亮家风 传家训 扬美德”演讲比赛落幕

本报讯（记者 郑林）讲述感人故事，弘扬优良家风，7月30日，平城区第五届“亮家风、传家训、扬美德”演讲比赛颁奖仪式在平城区新时代文明实践中心举行。

据了解，第五届“亮家风、传家训、扬美德”演讲比赛由平城区委宣传部、平城区新时代文明实践中心联合平城区委组织部、区纪委监委、区总工会、团区委、区妇联等部门共同开展。本届比赛参赛对象共分3个组别，分别是机关组、青少年组、农村（社区）组。比赛通过“晒出家风家规”“传颂家训家教”“弘扬家庭美德”等形式，讲述生动家风故事，畅谈对家风、家训的感悟，展现身边向善美德。

爱心妈妈 陪伴成长 四个家庭感受关怀和温暖

本报讯（记者 杨显郁）近日，平城区妇联携手一家制衣公司共同开展“爱心妈妈”消夏茶话会，邀请4个结对家庭参加活动，并现场为孩子们量体裁衣，让爱的光芒照亮孩子们前行的道路。

“制作一件衣服需要设计、打版、裁剪、缝制等多个步骤，只有将每一个步骤做好，才能制作出一件合格的衣服……”在制衣公司工作人员的带领下，孩子们和家长一起参观了成衣区、设计室和生产流水线，孩子们惊奇地发现自己的校服正是出自这家公司。“原来我们的校服是这样做出来的，真的很新奇！”孩子们高兴地说。

参观结束后，大家欢聚一堂，畅所欲言。该制衣公司负责人还向家长们提出，可以提供技能培训和工作岗位，从根本上解决部分家长的就业问题。随后，平城区妇联为该公司授予了“爱心妈妈驿站”牌匾，感谢企业爱心奉献的同时，激励该公司继续将爱进行到底，为更多家庭和孩子提供力所能及的帮助。

下一步，平城区妇联将继续加大“爱心妈妈”结对帮扶工作力度，对接爱心资源，让爱的光芒照亮孩子们前行的道路，用心关怀温暖更多困境家庭。

平城区人民法院

开展防范非法集资普法宣传活动

本报讯（记者 郝雨）为引导社会形成远离非法集资的良好氛围，充分发挥“三官一律”进社区的服务优势，近日，平城区人民法院干警开展了以“守住钱袋子，护好幸福家”为主题的防范非法集资普法宣传活动。

“阿姨，您好！我们是平城区人民法院的干警，今天来社区为您们宣传有关非法集资的法律知识……”活动现场，干警们通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场答疑等方式，围绕非法集资常见的手段和惯用套路，结合办案实际和相关典型案例向群众详细讲解非法集资的特点、危害及防范方法，提醒广大群众不要随意相信打着高额回报旗号投资理财的项目，遇到向陌生个人账户或境外账户转账

的情况时更要提高警惕。干警们还热情解答了群众现场提出的法律问题，为群众释疑解惑，引导其自觉抵制和远离非法集资。普法活动结束后，干警与社区工作人员进行了面对面交流，社区工作人员提出近期辖区内遇到的法律问题，平城区人民法院干警耐心解答。

此次活动共发放宣传资料200余份，现场解答法律问题10余人次，进一步增强了人民群众识别和防范非法集资的意识。下一步，平城区人民法院将在依法严厉打击各类非法集资违法犯罪活动的同时，切实做好新形势下防范和处置非法集资的宣传教育工作，为守护好人民群众的“钱袋子”提供强有力的法治保障。

开展暑期“三下乡”活动

普法实践团走进柳航里社区

本报讯（记者 孙露）为增强辖区居民法律意识，提高法律素养，促进社会和谐稳定发展，近日，共青团平城区委、永泰街道团工委联合太原师范学院“三下乡”普法宣讲实践团走进永泰街道柳航里社区，开展了以“法漾平城”为主题的法治宣讲活动。

在宣讲活动中，太原师范学院“三下乡”普法宣讲实践团团长彭奕以热映电影《二十世纪》的三个案例为引导，对正当防卫相关法律内容进行深入剖析，并总结有效正当防卫的构成条件。之后，彭奕又通过案例分析、互动问答的形式，深入浅出地讲解了网络诈骗的常见手段和防范措施，以增

强辖区居民网络安全意识，提高对网络安全的认识。

宣讲实践团成员王美文以近期网络上热度较高的案件为切入点，具体讲解《民法典》中婚姻法相关内容，包括婚姻自由、双方自愿、儿女抚养等。大学生讲得具体，社区居民听得明白，现场学法热情高涨，效果明显。

“大学生的实践宣讲通俗易懂，让法律不再是遥不可及的条文，而是与生活息息相关的准则，非常好。”柳航里社区负责人说。此次普法宣传活动不仅有效引导群众学法、守法、懂法、用法，促进社区和谐稳定，还体现了基层社区贴近群众、主动服务、为民办事的初心。

健康义诊进社区

本报讯（记者 尚丽）“在家门口就能免费检查身体，真是太贴心了！”连日来，平城区新旺街道部分社区在辖区内开展义诊活动，为居民提供便利。

近日，该街道馨泰花园社区、和信社区分别联合爱心医院在各自的辖区内开展了“进社区送健康”义诊志愿服务活动。“阿姨，您的血压是正常的，但餐后两小时血糖偏高，注意日常控制饮食，饭后进行适当的运动。”义诊现场，医护人员悉心为参加活动的居民测血糖、量血压、中医诊疗、理疗，进行

胃肠、肛肠疾病检查等，让辖区居民及时了解自身的健康状况。同时，根据个体实际情况，针对居民提出的各种健康问题，从专业角度给予了解答。

居民义诊后连声称赞，很多老年人纷纷表示，社区不但将健康送到了身边，而且将关爱送到了心里。